4 YASAM TABLOSU

Doguslar1 ayn1 zamana rastlayan bir kusagin yaglar ilerlerken, sliimler yoluyla
nasil azaldigini gosteren bir tablodur. Dogumlari ayni zaman rastlayan bu
kugak bireyleri yasadiklar1 miiddetge biitiin yaglara ayni1 anda girece ve ayni
anda bitireceklerdir. Ele alinan kusak bireylerinin her yasta hangi olasilikla
oldiigiinii gosteren bu tablo, kusak bireylerinin ayni anda dogmasi ile baglar ve
kugagin son birey, 6liinceye kadar devam eder.

iki tiirlii yasam tablosu bulunmaktadir:

1. Kisaltilmis Yasam Tablosu: Yag aralig genis tutularak olusturulmus yasam
tablosudur

2. Tam Yagam Tablosu: Her yasi igeren yasam tablosudur.

Buradaki 6rnekler i¢in "Commissioners 1958 Standart Ordinary Military Ta-
ble (CSO 1958 )" kullanilmaktadir.

4.1 Yagam Tablosunu Olusturan Gostergeler
1. g, : z ile  + 1 yag arasinda 6lme olasiligl
2. p; : x ile x + 1 yag arasinda yasama olasilig1
3. Il : © yasinda yasayanlarin sayisi

4. d, : x ile x + 1 yas arasinda 6lenlerin sayisi

Gostergeler arasi iligkiler igin esitliker

Zx+1 = Zac - dz

Qz = L
Pe=1—q
lz+1

Pz = I

Ornek: Iy = 100000 , dy = 317 ise l; =7
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Coziim:

loy1 = la—dy
i = lo—do
= 100000 — 317
99683

Ornek: lg; = 37787 , qo7 = 0.48842 ise dg7 =7

Coziim:
dy = 3¢
dor = lorqo7
= (37787)(0.48842)
= 18456

4.2 Yagsam Tablosunun Olusturulmasi

Adumn 1. Bir I, baglangi¢ degeri varsayilir(bu tablodaki en geng kisi i¢in). Bu

genellikle oldukca biiyiik bir say1 olmaktadir. Ornegin 1 milyon ya da 10 milyon

gibi)

Adim 2. z yag ile bir sonraki x + 1 yag arasindaki ¢liimlerin sayis1 hesaplanir.
dy = lac‘]x

Adim 3. z + 1 yaginda yagayan kisi sayis1 hesaplanir.

l$+1 =l —d,
Adim 4. En biiyiik yaga gelene kadar 2. ve 3. adimlar tekralanir.

Ornegin

lo = 10000000

do = logo = (10000000)(0.00708) = 70800

loy1 = lz—dg
I lo — do
= 10000000 — 70800
= 9929200

dy = l1q1 = (9929200)(0.00176) = 17475
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ley1 = lo—dy
lp = h—d
= 9929200 — 17475
9911725

Ornek: Eger belirli bir yasta 6liim olasihg1 0.00742, o yasta yasayan kisi saysn
107412 ise, bir yil i¢inde kag kisinin 6lmesi beklenir?

Coziim:
gz = 0.00742,
Iy = 107412

dy = l3qs
= (107412) (0.00742)
= 796.9970 = 797

Ornek: CSO 1958’ kullanarak 79 yagindaki bir kiginin 80 yasina kadar yasamasi
olasilig1 nedir?

Coziim: CSO 1958 tablosundan
dre = 295683,
79 = 2922055

degerleri bulunur. Istenen olasilik

_drg 295683
Tl 2022055

q79 =0.1012

Pro = 1-— qr9 = 1—0.1012 = 0.8988
olur.
Kullanilan formiiller n yil i¢in genigletilebilir:

Pz : yagindaki bir bireyin x + n yasina kadar yagamasi olasiligi

o~

x+n

nPx =
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nqz : xyagindaki bir bireyin x + n yagina gelmeden 6lmesi olasiligi

lz - lx—i—n
nqz = T

Ornek:
T l d

40 80935 455
41 80480 481
42 799991 511
43 79488 546
44 78942 585
45 78357 626

50 74794 844
a) 40 yasindaki birinin 41 yagina kadar hayatta kalmasi olasiligi nedir?

Ly 80480

P40=K

b) 40 yagindaki birinin 41 yagimndan 6nce 6lmesi olasiligi nedir?

G0 = 1—pao=1—0.9944 = 0.0056
di 455
d — 40 19 0056
ya e qa o 80935

c¢) 40 yagmdaki birinin 45 yagina kadar hayatta kalmasi olasihig1 nedir?

lac+n l45 78357
_ s 1990 9681
L 5P T T 50035

nPx =

d) 40 yagindaki birinin 5 y1l iginde 6lmesi olasilig1 nedir?

Lo —Losn Lo —Lis 80935 — 78357
gy = 2T lan _ _ — 0.0319
a L 5t I 80035
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